

暴雨袭城 北京多部门协调联动应对极端强降雨

以“迅”应“汛” 凝心聚力打好防汛救灾硬仗

中国妇女报全媒体消息 受台风“杜苏芮”残余环流影响,自7月29日开始,京津冀持续强降雨。中央气象台3天连发7次暴雨红色预警。北京地区从29日夜间开始出现大暴雨,西南部特大暴雨。

北京市气象数据信息显示,29日20时至31日18时,北京地区全市平均降雨量207.6毫米,城区平均降雨量209.6毫米。受降雨天气影响,北京门头沟、房山区受灾严重。房山区有7个乡镇共62个村通讯信号中断,门头沟区也有部分地区出现通讯信号中断或停电、停电等情况,并出现多处积水断路。

截至目前,此轮灾情累计造成13个区44673人受灾,全市共转移受威胁群众12.7万人。

汛情就是命令。为了尽可能保障暴雨中人民群众的生命安全,北京多部门提前准备,联动协同,全力保障安全度汛。

北京市防汛指挥部启动全市防汛红色(一级)预警响应,并迅速对社会公布9条应对措施;北京市排水集团启动防汛特级响应;气象部门不间断进行天气研判;环卫部门组织人员对道路雨水口进行巡查清理,及时抽运雨水,防止脏污跑冒;北京蓝天救援队公布了各区24小时紧急救援电话,为紧急情况下的市民提供救助;北京市慈善协会第一时间发出倡议,动员社会各界伸出援手,积极捐款捐物;北京辖区内保险机构部署暴雨极端天气保险保障服务工作,做好汛期查勘理赔服务,开通理赔绿色通道;北京疾控中心发布了暴雨中的健康卫生十条提示……

连日来,各级各部门坚持人民至上、生命至上,全力以赴做好防范应对各项工作,共同筑起一道防汛抗灾的坚固堤坝。

200名武警官兵 奋战17小时击退5次洪水

中国妇女报全媒体记者 陈姝 中国妇女报全媒体见习记者 景韵润

8月1日下午两点多,中国妇女报全媒体记者在北京市门头沟区京原路漫水桥永定河右岸看到,来自武警北京总队机动第三支队机动二大队的武警官兵正在奋战抢险。

“我们主要是对堤坝进行加固,连续奋战了13个小时,一共装填了1.8万个沙袋。”武警北京总队机动第三支队机动二大队五中队队长武帅说。

据了解,此点位于门头沟、石景山、丰台三区交界处,受强降雨影响,永定河水位严重上涨,严重威胁了周边居民的安全。为此,武警官兵用沙袋对堤坝进行了封堵,保障大水不会蔓延到道路中。

7月31日,为保证永定河沿岸居民安全,门头沟区水务局与门头沟区武装部和门头沟区防汛抗旱指挥部统一协调调度,确定对堵口实施封堵。现场由武警北京总队机动第三支队200名官兵于31日夜间11时开始对此处实施封堵作业,共出动渣土车5辆、铲车3辆,配备铁锹60把,运送保障物资麻袋25000条、土工布200平方米。

“同志们有没有信心?”“有!” “累不累?”“不累!” “苦不苦?”“不苦!”

记者在现场听到官兵们铿锵有力的对话,他们与洪水抢时间,互相鼓舞士气,确保圆满完成使命。

截至记者发稿,200名武警官兵已经连续奋战17小时没有休息过,他们与时间赛跑,总共击退5次洪水,保卫了人民群众的生命财产安全。



8月1日,在北京市门头沟区黑山大街,附近居民正在排队接水。中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄

国家防总派出抢险救援专家组 赴北京暴雨洪涝灾害一线

中国妇女报全媒体见习记者景韵润 发自北京 中国妇女报全媒体记者从应急管理部获悉,8月1日,国家防总协调应急管理、自然资源、水利、住建、交通、卫健等部门,派出两个多部门联合抢险救援专家组,紧急赶赴北京门头沟、房山暴雨洪涝灾害一线,协助指导开展抢险救援工作。

国家防总办公室、应急管理部8月1日组织防汛会商调度,与自然资源部、水利部、中国气象局联合会商研判,视频连线北京、天津、河北、吉林等地防办,滚动分析研判雨情、水情、险情和灾情,安排部署重点地区抗洪抢险和救援救灾工作。

会商指出,据气象预测,京津冀雨区将北抬东移且强度减弱,但西北部山区仍有中到大雨,局地有大暴雨,当前抗洪抢险救援救灾工作依然面临很大挑战。要以对人民极端负责的态度全力救援被困群众。要全力做好海河流域洪水防御,落实好京津冀协调联动机制,共享监测预警信息。要加密雨情水情会商研判,精细调度防洪工程。

会商明确,要高度警惕暴雨洪涝次生灾害。要群测群防,果断提前转移受威胁群众。要高度重视南水北调工程、铁路干线、输气输油管道等重要基础设施的巡查防护。要全力做好救灾救助,保障受灾群众基本生活。



8月1日,武警北京总队机动第三支队武警战士们争分夺秒地运送沙袋,加固堤坝。中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄

8月1日,环卫工人正在清理暴雨过后路面留下的淤泥。中国妇女报全媒体记者 陈姝/摄

环卫工人奋战两天一夜 门头沟区主干道恢复通车

中国妇女报全媒体记者 陈姝 中国妇女报全媒体见习记者 景韵润

“再加把劲,把人行道上的这一片淤泥清理完。”只见一名身着黄色衣服的女环卫工人快速地铲除淤泥,她的头发早已被汗水浸透。

8月1日下午三时左右,中国妇女报全媒体记者在北京市门头沟区新桥大街看到,有许多环卫工人在挥动手中的铁铲,进行清淤工作,他们身旁的作业车发出“轰隆隆”的声音,忙碌地穿梭在道路上。

“城区的大部分主干道已经没有

积水了,现在我们主要在清淤。”环卫女工华大姐告诉记者,暴雨过后,以前干净整洁的街道,现在到处都是淤泥、白色垃圾和杂草树枝。“为了让道路尽快恢复原样,保障大家正常出行,我们分了好几组,这两天都是从早上六点半工作到晚上七点半,加班加点,一刻也不敢放松。”

尽管清理任务重、难度高,但他们分工合作、坚守岗位,全然不顾沾到身上的泥水。灾难面前,一幕幕温情的画面,一次次平凡的坚守,大家团结一心,共克时艰,携手共渡难关……

“有1100余名干部职工以有力的

担当、密切的协作,共同携手对区域442.34万平方米道路开展汛后清淤工作,优先抢通双峪路、新桥大街、城子大街等受灾严重的9条道路。正是大家齐心协力,才能在这么短的时间内恢复主干路的交通。”门头沟区环境卫生服务中心工作人员杨林娜告诉记者,门头沟受灾严重,为尽快恢复暴雨后门头沟区环境卫生面貌,有10多家单位赴门头沟区开展道路清淤支援工作。

截至8月1日下午2时,共出动机械115台,清理淤泥垃圾540余吨,道路清淤工作仍在有序进行中,确保路面尽快恢复通畅。

一方有难八方支援 门头沟区掀起捐款捐物高潮

中国妇女报全媒体记者 陈姝 中国妇女报全媒体见习记者 景韵润

1000提矿泉水、100箱火腿肠……8月1日下午,中国妇女报全媒体记者在北京市门头沟区大峪街道看到一辆装满救灾物资的卡车。

“这批物资我们将陆续发给居民,希望他们第一时间能够感受到社会的关爱。”门头沟区民政局工作人员杨景新告诉记者,灾情就是命令,在巨大灾害面前,门头沟居民和广大党员干部戮力同心、争分夺秒开展抢险救灾工作。与此同时,社会各界充分发挥一方有难,八方支援的中华民族优良传统,积极捐款捐物,帮助受

灾群众渡过难关。

“感谢政府的关心,又给你们添麻烦了,真的太感谢了。”南路二社区的王奶奶手捧着矿泉水激动地说道。据悉,7月31日下午,门头沟区慈善协会接到了2000元的匿名捐款,一位网名“鸿铭”的爱心人士通过扫描官方二维码进行捐赠,并注明“暴雨灾害、互帮互助”。这是门头沟区接收的首笔定向救灾善款。

“连续两日,多个爱心企业、个人、组织慷慨解囊奉献爱心,其中深圳市龙湖公益基金会捐款20万元,北京医心公益服务中心捐款1万元,一位家住甘肃的孔先生捐款2000元……截至8月1日17时,门头沟

区慈善协会共接收定向救灾捐款339笔244189.73元。”门头沟区慈善协会秘书长刘军勇告诉记者,门头沟区慈善协会为了做好善款接收工作,编写了《倡议书》,注明活动意义和捐款形式内容,社会各界可以通过线上线下等多种方式进行捐款。

截至目前,门头沟区慈善协会第一时间购置18万元救灾物资配送到大峪、东辛房、城子三个街道,后续还将对其他街镇进行救助。

记者在现场了解到,面粉、凉皮、消毒纸巾、保温水杯等各类物资1万余件及5升矿泉水1900桶等救灾物资,将在最短时间发放到受灾群众手中。

遭遇山洪如何正确自救互救. 感觉可能暴发山洪时,迅速沿与溪流垂直方向,横向跑开、跑上高坡,切勿顺着山坡往下游跑. 如已被山洪围困,立即就近爬上高地、屋顶等暂避,不要輕易涉水转移. 如已被卷入水中,尽可能抓住固定的东西,或大件漂浮物,如门板、木床、大块泡沫等. 多人同时被困时,切勿面向洪水“手拉手排排站”,应排成一列纵队或人字形,所有人重心向前,后方扶着前方人员腰部.

中国妇女报全媒体 记者 周韵曦 高亚菲

“咱们铁路一直秉承的就是人民至上、生命至上。” “我是一个女人,我也是一个别人的孩子,我就是因为穿了这身衣服,我得对得起大家。”

…… 这阵发自肺腑的疾呼饱含深情,打动人心,出自K396次列车上的一名女乘务员,当时她正竭力安抚在场旅客,叮嘱大家有序领取食物,千万不要拥挤。一位乘客拍下这段视频并发布在网络平台,引发热议。

7月30日,受京津冀地区持续强降雨天气影响,K396次等多趟列车因前方水害被迫停车,随后通信中断。经中国妇女报全媒体记者核实,视频中的这名女乘务员,就是中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头客运段青岛车队乌京四组值班员赵阳。

8月1日下午,记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头客运段获悉,当K396次列车在北京市境内落坡岭站临时停车避险,976名旅客受困时,赵阳作为一名党员积极响应组织号召,主动加入党员突击队,连续工作30多个小时,耐心安抚旅客情绪,设法解决旅客困难,全力保障旅客生命财产安全。

“她说出了我们所有铁路人的心声。”中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头客运段青岛车队党总支书记王蒙告诉记者,赵阳是班组的骨干力量,这是她第一次在工作岗位上面对这样的突发事件。“正是因为她始终牢记‘人民铁路为人民’的服务宗旨,所以才会在关键时刻,说出了‘咱们铁路一直秉承的就是人民至上、生命至上’。”

看到视频中的赵阳浑身湿淋淋、声嘶力竭地跟旅客做着解释工作,赵阳的爱人刘杰“挺心疼媳妇儿”。夫妻俩曾是一个班组的同事,“我能想象被困这么长时间,被旅客‘包围’是什么样的情景,心里挺不忍的。”刘杰直言。

8月1日下午4时,刘杰也一直没有联系上赵阳。刘杰告诉记者,自己最后联系上赵阳,是在7月31日早上9点左右。“31日早上起床时,我微信收到了很多亲朋好友发来的视频,我看到赶紧给她打了个电话问她在哪儿,她给我报了个平安。当时还没通知要转移,只说车动了一下,然后又退回落坡岭站。”

这次出发前,31岁的赵阳和爱人都没预料到这场大雨的威力。“30日晚上10时30分左右,她给我发了个位置,显示车在落坡岭。”刘杰回忆道,“当时我问她晚点多久,她说晚了12个小时。”往常每次出车,俩人基本上一两天联系一下。这是俩人第一次失联。

据刘杰介绍,赵阳2010年毕业后进入铁路工作,最初被分配到包头到南昌段值乘。在刘杰眼中,赵阳人如其名,“积极乐观、特别阳光且为人仗义”。

2015年,刘杰与赵阳结婚。当了妈妈后,刘杰眼中的妻子“一下就变得坚强了”,特别是在工作中,“干活冲在前,做事果断不拖拉。”2018年,铁路系统组织“建功比武”技能大赛,通过竞赛就能获得转正资格。2019年,赵阳以优异成绩顺利转正,从一名劳务派遣工转为铁路正式职工,担任列车值班员一职。

“这个岗位不允许有一点疏忽。”刘杰介绍,“工作岗位上的赵阳一直很认真,甚至挺较真儿,每次退乘都会仔细核对、认真交接,这也是我佩服她的地方。”

包头客运段青岛车队乘务员张嘉钰和赵阳是同事。在她俩的微信聊天界面上,最近一次联系是在7月31日上午10点,两个人在谈论列车上的工作。“当时她的语音已是断断续续的,信号特别不好。”张嘉钰说。

除了“永远都是一张大大的笑脸”,在张嘉钰心中,赵阳“像个大姐头”。“业务上有什么不懂的地方,只要请教赵阳,都会第一时间得到她的帮助,她拿不准的就大家一起探讨。”张嘉钰告诉记者,作为值班员,每次上班时,赵阳都会提早过来协助列车长,准备相关事务。

看到网上赵阳安抚旅客情绪的视频后,她非常感动。“现在,我只想赶快见到‘大姐姐’平安回来,迫不及待想给她一个大大的拥抱。”张嘉钰说。

“等到联系畅通后,我一定要对她说说,老婆,你就是我的英雄!”刘杰深情告白道。

“等她回来后,我们要在全段发起学习,学习她为旅客着想、急旅客所急的铁路人本色。”王蒙说。



同事家人眼中的赵阳:「她说出了我们所有铁路人的心声!」

赵阳和女儿在一起。受访者供图